

山东法制报

检察专刊

● 2018年1月31日 星期三 ● 总第6691期 ● 每星期三出版 http://fazhi.dzwww.com
● 国内统一刊号：CN 37-0010 邮发代号：23-137 ● 今日四版

省检察院召开党组扩大会议

认真学习贯彻落实习近平总书记对政法工作重要指示、中央政法工作会议和全国检察长会议精神，陈勇强调

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导 确保检察工作的正确政治方向

本报讯 近日，省检察院党组书记陈勇同志主持召开党组扩大会议，认真传达学习习近平总书记对政法工作重要指示、中央政法工作会议和全国检察长会议精神，结合我省检察工作实际，研究部署贯彻落实的措施。党组书记、副检察长吕盛昌同志传达了习近平总书记对政法工作重要指示、中央政法工作会议和全国检察长会议精神。

陈勇指出，习近平新时代中国特色社会主义思想，是具有原创性时代性的当代中国马克思主义、21世纪马克思主义，是指引全党全国人民全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的科学理论体系和战略体系。要坚持以习近平新时代中

国特色社会主义思想为指导，确保检察工作的正确政治方向；要深入贯彻习近平总书记重要指示和中央政法工作会议、全国检察长会议精神，坚决落实中央重大决策和最高法院部署要求；要主动把握服务发展第一要务，为新时代山东经济社会发展提供有力法治保障；要坚决捍卫政治安全和社会稳定，努力建设更高水平的平安山东；要全面加强检察监督，更加坚定维护社会公平正义；要持续深化司法体制改革，着力推动司法更加公正高效权威；要大力推进智慧检察建设，不断激发检察工作新动能；要认真贯彻新时代党的建设总要求，全力推进检察机关党的建设、队伍建设、基层基础建设。

李明

为绘就齐鲁大地现代化建设绚丽画卷履职尽责奋发作为

省政协十二届一次会议闭幕

通过省政协十二届一次会议政治决议

刘家义龚正王文涛出席 付志方当选省政协主席

吴翠云郭爱玲赵家军唐洲雁王艺华韩金峰王修林程林刘均刚当选省政协副主席

中国人民政治协商会议第十二届山东省委员会第一次会议圆满完成各项议程，1月30日上午在山东会堂闭幕。

省政协主席付志方，省政协副主席吴翠云、郭爱玲、赵家军、唐洲雁、王艺华、韩金峰、王修林、程林、刘均刚，在主席台前排就座。

刘家义、龚正、王文涛应邀出席闭幕大会并在主席台就座。

闭幕大会应到委员820人，实到783人，符合规定人数。

闭幕大会前，在吴翠云主持下，举行选举大会。会议通过了省政协十二届一次会议选举办法及总监票人、监票人名单，选举付志方为省政协主席，选举吴翠云、郭爱玲、赵家军、唐洲雁、王艺华、韩金峰、王修林、程林、刘均刚为省政协副主席，选举王艺华为省政协秘书长，选举161名政协委员为省政协常委。全场委员以热烈的掌声祝贺新一届政协山东省委员会常务委员会的诞生。

选举之后，付志方主持闭幕大会。会议通过关于政协第十一届山东省委员会常务委员会工作报告的决议、关于政协第十二届山东省委员会常务委员会工作报告的决议、关于政协第十一届山东省委员会2017年协商工作计划执行情况和政协第十二届山东省委员会2018年协商工作计划安排报告的决议、政协第十二届山东省委员会



新当选的省政协主席、副主席、秘书长。左起：程林，韩金峰，唐洲雁，郭爱玲，付志方，吴翠云，赵家军，王艺华，王修林，刘均刚。

大众日报记者 卢鹏 摄

第一次会议提案审查委员会关于省政协十二届一次会议提案审查情况的报告、政协第十二届山东省委员会第一次会议政治决议。会议各项决议和报告通过时，会场内响起热烈的掌声。

付志方说，在中共山东省委的亲切关怀和领导下，经过与会委员的共同努力，省政协十二届一次会议圆满完成了各项任务，是一次集思广益、凝心聚力的大会，是一次承前启后、催人奋进的大会。

付志方说，大会选举产生了新一届山东省政协主席、副主席、秘书长和常务委员，我们一定珍惜人民的信任和重托，不忘初心、牢记使命，忠于职守、不懈努力，为山东在全面建成小康社会和现代化建设新征程中走在前列，建设经济文化强省作出新的贡献。

付志方指出，本届省政协任期的五年，处于我省深入贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想的关键时期。希望全体委员履职尽责，奋发作为，创造一流业绩，回报人民的信任。要坚定政治信念，站稳政治立场，坚决维护习近平总书记党中央的核心、全党的核心地位，坚决维护党中央权威和集中统一领导，坚定不移地用习近平新时代中国特色社会主义思想武装头脑、指导实践、推动工作，充分发挥在本职工作中的带头作用、政协工作中的主体作用和界别群众中的

代表作用。要坚持中国共产党的领导，切实增强政治认同、思想认同、理论认同、情感认同，巩固团结奋斗的政治基础，旗帜鲜明地反对和抵制各种错误言行，一以贯之坚持走中国特色社会主义政治发展道路，风吹浪打不动摇。要练好调查研究这一履职基本功，善于通过调查研究寻策问计，在履职实践中做到看得准、议得透、说得对，发挥建设性作用。要发挥政协组织人才荟萃、智力密集、联系广泛的特点优势，牢牢把握团结和民主两大主题，靠团结凝聚服务大局的磅礴力量，靠民主汇集推动发展的聪明才智，同心筑梦，共铸辉煌。

付志方最后说，让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的中共中央周围，在中共山东省委的领导下，心往一处想、劲往一处使，精心绘就齐鲁大地现代化建设的绚丽画卷！

应邀出席大会并在主席台就座的领导同志和老同志还有：王军民、李群、杨东奇、张江汀、陈福宽、王清亮、邢善萍、林峰海、赵冀鲁、李法泉、柏继民、才利民、于晓明、尹慧敏、张新起、王随莲、王书坚、孙立成、于国安、任爱荣、于杰、白泉民、吴鹏飞、张甲天、陈勇、孙继业；赵志浩、陆慧曾、李春亭、韩寅群、翟永萍、王裕晏、李殿魁、谢玉堂、周鸿兴、乔延春、王宗廉、齐乃路、王志民、赵玉兰、张传林、李德强、栗甲、王新陆、雷建国、王乃静、陈光、赵润田、许立全、翟鲁宁。 大众日报记者 魏然

这热烈的掌声意味着什么

省“两会”代表委员充分肯定省检察院工作报告



1月28日下午，省检察院检察长吴鹏飞在省“两会”济南代表团，听取代表审议《山东省人民检察院工作报告》。

2018年1月27日下午，山东省检察院检察长吴鹏飞向省第十三届人民代表大会第一次会议作《山东省人民检察院工作报告》。

35分钟时间内，吴鹏飞检察长以清晰、真诚的表达，神情庄重地将五年来的山东检察工作向代表、委员们报告，一气呵成、满怀深情。现场报以长时间热烈的掌声，这掌声中，既体现着对山东检察工作走在前列、开拓创新的充分肯定，也饱含着对五年来的山东检察机关人忠诚履职、创新发展的敬重。吴鹏飞检察长向代表委员们深鞠一躬，表示深深的感谢。

代表委员们对报告如何评价？对检察工作又有哪些可行性建议呢？1月28日下午和29日上午，省检察院派出了115名检察官，由院领导和部门负责人带队，分为65个小组，列席人大代表和政协委员对省检察院工作报告的分组审议和讨论，当面听取意见与建议。

1月28日，雪后初霁，寒意袭人。这一天，笔者启程前往各个分组审议报告现场，感受代表、委员们涌动的热情。会场上，每个小组都有几名

身着检察服的检察官们早早地来到现场。下午2:30，讨论正式开始。会场上，代表与委员们发言踊跃，讨论热烈。他们普遍认为，检察院工作报告文风朴实、实事求是、重点突出；报告从七个方面全面回顾了五年来的全省检察工作，反映了山东检察机关在维护社会和谐稳定、查办和预防腐败、强化法律监督、维护民生民利等方面取得的实绩，内容详实，有数据、有典型案例，很有说服力，给人以深刻印象，应予充分肯定。

一位发言代表熟悉的声音引起了笔者的注意。这名省人大代表曾在近期鲁新媒两会特别节目《代表委员说检察》中出镜，他就是省人大常委会委员、济南大学金融学院院长邢乐成。已经是四届人大代表的他，接连用了三个“好”来评价每年的检察院工作报告——“工作做得好、报告写得好、检察长讲得好”。

这一次，他对报告中的四个亮点伸出了大拇指：“山东检察机关围绕优化市场经济秩序，部署和开展涉众型经济犯罪和证券期货领域犯罪专项立案监督活

动，积极参与互联网经济领域的专项整治，依法打击危害新兴产业的违法犯罪活动，有效地防止了发生系统性金融风险。”作为金融领域的专家，他首先对该领域山东检察的作为做出了积极评价。

此外，他认为山东检察机关开展破坏环境资源犯罪专项立案监督活动，有力地促进了我省经济的绿色发展。同时，在保障民生方面成绩非常突出，让人民真正感受到检察工作就在身边。去年，省检察院出台了依法保护企业家的合法权益的意见，他认为这为企业家参与公平竞争、创新创业提供了强有力的司法保障，使企业家在经济活动中的主体地位得到了进一步强化，为经济文化强省建设作出了突出贡献。

济宁市纪委书记、市监察委员会主任范晓丽对报告中“五年来，全省共查处贪污贿赂、渎职侵权等职务犯罪16774人，挽回直接经济损失28.1亿元”的数字印象深刻。她说：“山东检察机关对腐败分子敢于亮剑，这些数据背后是沉甸甸的责任和付出。”同时，作为济宁市监察委期货领域犯罪专项立案监督活

坚决贯彻国家监察体制改革的重大部署，支持配合职能划转、人员转隶，做好转隶干警的思想政治工作，确保改革顺利平稳推进，展现了高度的政治觉悟和全局观念，值得敬佩。”对此，她建议，应加强公检法纪之间的沟通、协作，并在具体工作实践中，健全完善“调查——公诉——审判”的工作流程，建立一体化的顺畅衔接机制，相互支持，整体作战，形成反腐败工作的强大合力。

讨论中，各行各业的代表们畅所欲言，提出的看法和建议与自身的领域息息相关，会场上的检察官们认真倾听，快速行笔，恨不能把所有有价值的信息全部记录下来。

来自山东潍滨律师事务所的律师常雅丽对检察机关提起公益诉讼的做法提出了建议：“一些政府职能部门对公益诉讼是什么，能引起什么样的法律责任，并不清楚。收到检察建议书后比较茫然。建议检察院能够对相关部门进行该项工作的宣传、培训，让他们深刻认识到环境保护的迫切和公益诉讼的重要，进一步按照国家法律的规定依法履行义务和承担责任。”此外，她还建议增加基层检察院员额检察官的数量，缓解案多人少的问题。

青岛市市南区人民政府区长高健与常雅丽的观点不谋而合。他认为，从顶层设计的高度做好员额检察官和检察辅助人员的分配工作十分重要。他还提出，希望检察院能进一步加强与代表的交流互动，让代表们进一步了解检察业务，以便更好地监督。“看材料，不如参加一次活动。”他认为，邀请代表们旁听庭审、请代表参与监督活动，效果会更好。

“关注食品安全，关注乡村振兴！”这句质朴的建议，是代表褚福集团董事长单连忠提出的。他从事餐饮行业十几年，每周还坚持去社区店买菜两个小时，非常了解基层情况。在村干部即将进行换届之时，他提出“村干部选举很重要，选出好村

长能够管好村务，带领百姓致富，建议检察院加强对换届选举的监督，这样，能有效减少干扰村（社区）‘两委’换届选举秩序违法犯罪活动。”

作为教育系统的一员，青岛市市南区第二实验小学校长毛小园提出了加强中小学学生法治教育、对中小学教师进行法治培训的建议。另外，她希望检察院能将报告中提到的有关校园欺凌等数据背后的案例公开，放到课堂上，发挥教育作用，让案例得到有效利用。“开展对青少年的法治教育，有一个群体不要忘了，那就是留守儿童。”她提出，留守儿童受侵害、犯罪的情况屡见不鲜；这是个不容忽视的问题，希望检察机关能够创新手段，密切与监护人的联系，强化监护干预机制，维护留守儿童合法权益。同时，要对留守儿童加强普法教育，减少青少年犯罪。

莱芜市委书记、市人大常委会主任王良注意到，在党中央、国务院近日发出的《关于开展扫黑除恶专项斗争的通知》中，已经开展了10多年的“打黑除恶”专项斗争，在表述上改了一个字：现在是“扫黑除恶”专项斗争。“‘扫’就是彻底，表明了国家扫黑除恶的决心。建议检察机关进一步开展专项整治活动，同时，对于涉案未成年人进行教育、感化、挽救。”

听会检察官对代表、委员的发言进行了详细记录，对提出的问题，能当面答复的，当场予以解答，一时不能答复的，则核实问题，确定解答时限，并请代表、委员留下联系方式或联系电话。

省检察院历届党组一贯坚持主动接受人大监督和政协民主监督，以此推动山东检察工作的进一步加强和改进。对各小组收集上来的意见和建议，该院党委及时汇总，集中研究整改措施，确保做到“件件有登记、条条有措施、事事有结果、人人有反馈”。这也是自2000年以来，省检察院连续18年派检察官到省“两会”听会。

文/李靖一 图/黄莹

陈勇主持召开党组扩大会议

认真学习贯彻落实党的十九届二中全会精神

本报讯 1月26日下午，省检察院党组书记陈勇同志主持召开党组扩大会议，认真传达学习党的十九届二中全会精神，结合检察工作实际，研究贯彻落实措施。党组书记、副检察长吕盛昌同志传达了党的十九届二中全会的主要精神。

陈勇指出，党的十九届二中全会审议通过《中共中央关于修改宪法部分内容的建议》，在党和国家历史进程中具有重要的里程碑意义，进一步向全党全国全世界展示了以习近平同志为核心的党中央全面推进依法治国的决心和信心，体现了以习近平总书记为核心的党中央的思想和行动自觉，把思想和行动统一到中央关于宪法修改的重大决策部署上来；要突出抓好学习贯彻的重点内容，确保学深学透、融会贯通；要以党的十九屆二中全会精神为指导，全面加强和改进各项检察工作，忠实履行宪法法律赋予的职责，为新时代推进全面依法治国、建设社会主义法治国家作出积极贡献。

李明

陈勇主持召开党组扩大会议

传达学习省十一届纪委三次全会精神

本报讯 近日，省检察院召开党组扩大会议，传达学习省十一届纪委三次全会精神。省检察院党组书记陈勇主持会议。

陈勇指出，省检察院党组要深入学习贯彻习近平总书记全面从严治党的重要论述，以永远在路上的执着把全面从严治党引向深入，是以习近平同志为核心的党中央，立足初心和使命，向全党发出的伟大号召。要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，切实增强重整改行装再出发深入推进全面从严治党的思想自觉和行动自觉；要坚持以习近平同志为核心的党中央，确保检察工作的正确政治方向；要认真执行中央八项规定和实施细则精神，从实从改改进司法作风；要强化监督执纪问责，真正把纪律规矩挺在前面。全面把握新时代全面从严治党、全面从严治检的新形势新任务新要求，突出问题导向，保持战略定力，勇于自我革命，不断推动全省检察机关党风廉政建设和反腐败工作向纵深发展。

李明

陈勇对做好当前工作提出重要意见，强调

要实现继承、创新、发展的有机统一

本报讯 近日，省检察院党组书记陈勇对做好当前工作讲了重要意见。陈勇指出，当前，要保持工作的连续性、稳定性，把历届党组特别是以吴鹏飞同志为核心的上一届党组对党忠诚、司法为民、勤政廉洁、真抓实干的优良传统和务实作风传承好，把他们呕心沥血、殚精竭虑，引领全省检察工作取得的显著成效和突出成就巩固好，把他们正确领导、科学谋划、团结带领全省检察机关开创的良好工作局面发展好。具体要做到“三个不变”：省检察院党组同志、院领导的分工不变，上一届党组已决定事项不变，思路方向性全局性工作部署不变。陈勇强调，在保持工作连续性、稳定性基础上，要认真学习贯彻中央的新精神和省委、高检院的新要求，主动适应新形势，及时研究新情况，用心解决新问题，积极打造新亮点，与时俱进，开拓进取，实现继承、创新、发展的有机统一。陈勇要求，省检察院党组一班人和全体检察人员要紧紧围绕党中央工作大局，肝胆相照，和衷共济，履职尽责，干事创业，共同为新时代山东检察事业发展进步添砖加瓦、贡献力量。

李明